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    ACT DE CONSTATARE

nr. 04/426
 mun. Chişinău  







                           17.12.2015
Comisia Națională de Integritate, în componența vicepreședintelui Victor Strătilă și a membrilor Comisiei: Dumitru Prijmireanu și Leonid Morari, adoptă prezentul Act de constatare. 
Examinând rezultatele controlului efectuat în privința dnei Violeta Andrieș – (CNP xxxxxxxxxxxxxx) controlor de stat principal în cadrul Curții de Conturi a Republicii Moldova, pe faptul eventualei încălcări a regimului juridic al incompatibilităților, Comisia a stabilit următoarele:  
La data de 16.09.2015, Comisia Națională de Integritate a recepționat în format electronic petiția dnei Mihaela Ojog, care a vizat o eventuală încălcare a regimului juridic al incompatibilităților de către dna Violeta Andrieș, controlor de stat principal în cadrul Curții de Conturi.

De menționat că, pe aspectul sus-enunțat, Comisia a fost sesizată ulterior de către un alt petiționar, dna Ecaterina Romanciuc.

Astfel, potrivit sesizării, dna Violeta Andrieș a fost aleasă în calitatea de consilier în cadrul Consiliului local Budești, mun. Chișinău, deținînd în paralel și funcția publică în cadrul Curții de Conturi.
Avînd în vedere că dna Violeta Andrieș este subiect al declarării intereselor personale, în conformitate cu art. 3, alin. (1), lit. f) din Legea nr. 16 din 15.02.2008 cu privire la conflictul de interese, eventuala exercitare de către persoana vizată a altei activități remunerate în cadrul unei autorități publice în paralel cu funcția  publică pe care o deține, ar constitui o derogare de la prevederile art. 25 din Legea nr. 158-XVI din 04.07.2008 cu privire la funcția publică și statutul funcționarului public.
În vederea clarificării aspectelor de posibilă încălcare a regimului juridic al incompatibilităților funcției deținute, Comisia a aprobat procesul-verbal nr. 04/306 din 24.09.2015, prin care o fost inițiată o procedură de control din oficiu, în privința dnei Violeta Andrieș.

Prin scrisoarea Comisiei nr. 04/2221 din 28.09.2015, persoana vizată a fost informată despre pornirea controlului pe aspectul enunțat mai sus. 
Concomitent, potrivit prevederilor pct. 46 din Regulament, Comisia a solicitat autorităților competente informații și documente necesare desfășurării controlului inițiat, anexînd la materialele dosarului și extras din baza de date a Î.S. ”Fiscservinform”.
Analiza materialelor acumulate la dosar permite constatarea următoarelor. 

Potrivit scrisorii nr. 6851 din 08.10.2015, parvenită de la Curtea de Conturi, dna Violeta Andrieș a fost angajată, prin concurs, în cadrul instituției respective în temeiul Ordinului Nr. 38-p din 27.05.2011, în funcția de controlor de stat în Departamentul de Audit II: Audit al regularității (BASS și FAOAM), în bază de contract individual de muncă. 
Ulterior, în temeiul Ordinului nr. 163-p din 09.12.2013, dna Violeta Andrieș a fost promovată, de la 09.12.2013, în funcția de controlor de stat principal în cadrul Direcției generale II (auditul finantelor sectorului social și economiei naționale).
Conform scrisorii nr. 6898 din 15.10.2015, parvenită de la Primăria satului Budești, mun. Chișinău, dna Violeta Andrieș a fost aleasă în calitate de consilier în cadrul Consiliului local Budești, în urma alegerilor locale generale din 14.06.2015. Mandatul acesteia a fost validat în baza Hotărîrii Judecătoriei sectorului Ciocana, mun. Chișinău, din data de 29.06.2015.

Totodată, în scrisoare se mai menționează că, în perioada de activitate în funcția de consilier local, dna Violeta Andrieș nu a beneficiat de îndemnizații sau alte plăți din bugetul local. 
Informația privind deținerea de către dna Violeta Andrieș, a calității de consilier în cadrul Consiliului local Budești, este disponibilă și pe site-ul oficial al Primăriei comunei Budești – www.budesti.md.  

Este necesar de specificat că, în cadrul desfășurării controlului, dna Violeta Andrieș nu a utilizat dreptul său prevăzut de pct. 48 din Regulamentul Comisiei Naționale de Integritate, aprobat prin Legea nr.180 din 19.12.2011 și nu a luat cunoștință de materialele dosarului, neprezentînd Comisiei careva documente justificative.  
Fiind subiect al declarării intereselor personale, dnei Violeta Andrieș îi sunt aplicabile prevederile art. 19 din Legea nr. 16-XVI din 15.02.2008 cu privire la conflictul de interese ”Incompatibilităţile privind funcţiile publice sînt cele stabilite prin Constituţia Republicii Moldova, prin legile ce reglementează activitatea autorităţilor publice în care persoanele ce deţin funcţii de demnitate publică sau funcţii publice îşi desfăşoară activitatea, prin prezenta lege, prin legislaţia în domeniul serviciului public……”. 

În acest fel, reglementările art. 25, alin. (1), alin. (2), lit. a) și alin (6) din Legea nr. 158-XVI din 04.07.2008 cu privire la funcția publică și statutul funcționarului public stabilesc: ”Calitatea de funcționar public este incompatibilă cu orice altă funcție publică decît cea în care a fost numit.” ”Funcționarul public nu este în drept să desfășoare alte activități remunerate, în cadrul autorităților publice, cu excepțiile prevăzute de lege”. ”Situația de incompatibilitate prevăzută la alin. (2)…urmează să înceteze pe parcursul unei luni din momentul apariției acesteia. Dacă nu a eliminat situația de incompatibilitate în termenul prevăzut, funcționarul public este destituit din funcție”.
Relevante incompatibilităților prevăzute la art. 25 din Legea nr. 158/2008, sunt prevederile art. 1 din Codul electoral al Republicii Moldova, nr. 1381 din 21.11.1997, din conținutul cărora se deduce că consilierul local exercită o funcție publică electivă (concurenţi electorali: partidele, alte organizaţii social-politice, blocurile electorale, şi persoanele care candidează pentru funcţia de primar sau de consilier în consiliul local şi care sînt înregistrate de consiliile electorale de circumscripţie respective - în cazul alegerilor locale; candidat - persoană care candidează pentru ocuparea unei funcţii publice eligibile din partea partidelor, a altor organizaţii social-politice a blocurilor electorale).
  Prin urmare, analizând circumstanțele sus-descrise prin prisma art. 19 din Legea nr. 16 din 15.02.2008 cu privire la conflictul de interese, art. 25 din Legea nr. 158-XVI din 04.07.2008 cu privire la funcția publică și statutul funcționarului public, se constată lipsa încălcării regimului juridic al incompatibilităților de către dna Violeta Andrieș, controlor de stat principal în cadrul Curții de Conturi, pe motivul lipsei remunerației pentru exercitarea mandatului de consilier în cadrul Consiliului local Budești.
În conformitate cu pct. 27, 28, 53, ale Regulamentului Comisiei Naționale de Integritate, aprobat prin Legea nr. 180 din 19.12.2011, în temeiul prevederilor art. 25, alin (6) din Legea nr. 158-XVI din 04.07.2008 cu privire la funcția publică și statutul funcționarului public Comisia,

DISPUNE: 

1. Clasarea cauzei în legătură cu lipsa încălcării regimului juridic al incompatibilităților funcției deținute de către dna Violeta Andrieș, controlor de stat principal în cadrul Curții de Conturi.
2. Comunicarea Actului de constatare dnei Violeta Andrieș, cu informarea acesteia despre posibilitatea de contestare a Actului în instanța de contencios administrativ competentă.
3. Informarea petiționarului despre rezultatele examinării. 
Vicepreședintele 

Comisiei Naționale de Integritate                                                                            Victor STRĂTILĂ 
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